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HETI SZEMLE
POLITIKAI ES TÁRSADALMI HETILAP.

fillér.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egy évre — — — — — — — — 6 korona
Félévre — — — — — — — — 3 „
Negyedévre — — — — — — — l 60 „
Tanítóknak és kézmüiparosoknak egy évre 4 korona. 

Egyes szára ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő

HÁTHOKY ENP It E

A lap kiadója :

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ."

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető önzés 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „Pázmány- 

sajtó“ ezimóré küldendők, (Deák-tér 19. szám.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyllttór sora 40 fillér.
A lup megjelenik minden «zerdán.

Leszavaztak.
Az autonómia sorsa el van 

döntve. Tizenhárom szótöbbséggel 
győzött a kormánypárt. Szerencsét­
len szám. Épen iyen autonómiát 
szánt a magyar kormány nekünk. 
Vessünk magunkra. Mi választottuk 
a kongresszus tagjait. A kipróbált 
férfiakat küldöttük oda. 69 bevált 
a kormány szája ize szerint. Csak 
54 maradt, aki még tud lelkesedni 
a kai Imiik us ügyért. Ezek nem 
akartak többet, csak annyit, hogy a 
katholikusok se legyenek szolga­
ságra kárhoztatva, mikor a többi 
vallásfelekezet szabadságot élvez. 
Csak annyit, hogy kezeljék alap­
jaikat, nevelhessék gyermekeiket. 
De a kormány szemében Min kat- 
holikasnak lenni, nincs neki szük­
sége erős nemzedékre, mely meg­
győződésből él. Neki hajlítható, 
át gyúr ható elem kell, melyet pa­
rancsszóval ma ide. holnap oda 
küldhet. Mely nem meri a jogta­
lansággal szemben felvetni fejét, 
hanem úgy terelhető a vízre mint 
egy birkanyáj. Aztán azok az ala­
pok, no azok meg igen nagy sum­
mát tesznek ki, épen olyan hatalom 
buknék ki velők együtt a kormány 
kezéből. De meg a máséban gazdál­
kodni nagyon könnyű dolog, ha 
elég tág hozzá a lelkiismeret. Pedig 
magok a legtelivérebb liberálisok

is nyíltan kimondták, hogy nem 
úgy megy ott, ahogy dukál menni.

De nekünk nem kell szabad­
ság, mi magunk jelentettük ki, 
miért adna a kormány többet, ha 
lemondtunk róla. Koldusok, nyo­
morékok vagyunk, akik nem tu­
dunk a magunk lábán járni. Kis­
korunk vagyunk, ügy efogy ottak, 
bambák, gyámság alá valók. Mit 
is beszélünk, mikor ezt a tisztet 
olyan szereretettel, olyan készsége­
sen vállalja magára atyai kormá­
nyunk. Majd megreped örömében 
szive, hogy melengetheti drága 
gyermekeit megmórhetleii jóindu­
lattól duzzadó kebelén.

De ennek az elfogadott javas­
latnak a sorsa ezzel a szavazással 
még nincsen eldöntve. Beláthatatlan 
következményeiben ez a megkez­
dett, de vezetésében elfucscsolt ak­
tió. Lehet, hogy megbukik a rész­
letes tárgyalás során, mert talán 
a közt a 69 magyar közt is akad 
egy pár, aki ennek a javaslatnak 
aligha fogja aláírni minden szavát. 
A püspöki kar erős aktiéra készül, 
hogy az alapok és a középiskolák 
tekintetében a kisebbség álláspontja 
érvényesüljön.

De felteszsziik a legroszahbat. 
Feltoszsziik, hogy amint kontern p- 
lálva van, keresztül fog menni. 
Szóval megkapjuk azt a csonka 
autonómiát, melyet nekünk szánt a

kormány, Kérdjük, hivatva lesz e 
ez a kath. elemeket egymáshoz 
közelebb vonni ? . . Hivatva lesz e 
elérni azt az egyik főczélt, hogy a 
kath. világiakba lelkesedést öntsön 
az egyház ügyei iránt? . . Mi azt 
hiszszuk, hogy egy mágnás sem 
fog beszegődni még az Apponyi 
kedvéért sem harangozónak. Sőt ő 
is hüsölni fog jobb éghajlat alatt, 
mikor huzni kéne. Nem az egyetér­
tés, az életkedv fokozására, hanem 
ellankasztására jó ez az idegeknek. 
Akik eddig éreztek is szivükben 
egy kis lelkesedést, alábbhagynak 
ők is. Akkor aztán vége, de vége 
mindennek, Hála neked jogfentartó 
nyilatkozat örök időkre.

Remek politikusnak bizonyult 
a magyar kormány, mikor ilyen 
pompásul kieszelte, hogy a fejünkre 
mérje ezt a csapást. Horogra került 
a czápa, kemény kopoltyúja át van 
likasztva, csak egy szelíd nyilatko­
zat kandikál ki belőle, mely halálra 
sebzó. A magyar nyelv szótárában 
sok találó és drasztikus közmondás 
van erre, melyet azonban nem aka­
runk beadni a kongreszus tisztelt 
tagjainak.

Örömmel konstatáljuk, hogy 
szatmári küldötteink a kath. állás­
pontra helyezkedtek. Báró Vécsey 
József és Hehelein Károly prépost-ka­
nonok nemmel szavazott.

Várjuk a fejleményeket. Még

TARCZA.

Rómáig és vissza.
Úti naplómból.*)

Irta : Bodnár Gáspár.
Bármennyire szeretjük is azt a kis kört, 

melyet édes otthonunknak nevetünk, mégis 
olykor-olykor szűknek találjuk. Kívánko­
zunk a nagy világba, a messze-messze földre 
8 irigykedve nézzük a költöző madarakat, 
mikor azok a mérhetlen tengeren túlra rö­
pülnek.

Különösen a mai világban az utazás— 
úgy látszik — nemcsak divat., de valódi 
életszüksóg. Hiszen jól mondják, hogy az 
utazás a legjobb iskola, melyben az ember 
legtöbbet tanulhat. Azért at angol, mint a

) Egy külön füzetben óhajtottam utazásomat 
leírni. Köriilmóiiyoim nem juttattak erre nekom időt. 
Azért most már csak egyes lapokat közlök naplómból.

legpraktikusabb nép, többet ül a vonaton, 
mint otthon.

Egy angol nagykereskedőről Írják, 
hogy mikor fia önállóvá lett s apjától kér­
dező, hol lesz az ö lakása? - atyja igazi an­
gol vérrel azt feleié :

A vasúti kocsiban!
Engem nem az üzérkedés szenvedélye 

indított útra. A gondolat: Rómát látni, 
Rómát, azt a nagyemlékű világvárost, mely­
nek minden talpalatnyi helyére évszázadok, 
sőt ezredek nyomták emléküket, édes vá­
gyódással töltötték el lelkemet s eszményi 
világba emelték egész valómat.

Ily hangulatban kocsiztam a budai 
déli vaspálya induló-házához, hol már 250 
főből álló zarándokoaapat várta a perczet, 
mely közelebb hoz czólunkhoz . . . részt 
venni Rómában a pápa nagy ünnepségében.

Érdekes, tarka csoport volt ez a za­
rándok-csapat. Papok világiak, nők, egy­
szerű főldmivesek, iparosok, mindnyájan 
lelkesedéssel s aggódó félelemmel készültek 
a nagy és fárasztó útra.

A hullámzó Balaton mellett vagyunk. 
A vonat Siófoktól mindenütt a szép Balaton 
partján halad. A kik nem látták még, 
azok meglepetve ugrálnak a kupék abla­
kaihoz, hogy láthassák a magyar tengert, az 
Andriának itt maradt szép könycseppjót, 
mely most haragos hullámaival köszönti a 
távozókat, mintha csak azt mormolta volna:

— Hiába mentek, ha majd visszatértek 
hazátokba, belátjátok, hogy Magyarországon 
kivül nincsen élet !

8 valóban, mikor a határhoz értünk 
s elhagytuk hazánk földjét, oly megmagya- 
rázhatlan hangulat borult kedélyünkre, mi­
nőt esak akkor érezhet az ember, ha honá­
tól — bár rövid időre is — búcsúznia kell. 
Peretekig szótlanul állottunk a kupéban 
g ajkaink önkénytelenül dalra fakadtak. 
Arra a dalra, mely olyan fájóan és érthetően 
szól a magyar szivéhez :

A nagy világon o kivül 
Nincsen számodra holy,
Áldjon vagy verjen sors kezo.
Itt élned, halnod kell.

Tényleg csak
INGLAK JÓZSEF szabó-üzletében szerezhetjük be hazai ffy 
gyapju-szövetböl csinosan kiállított, legjobb szabású tavaszi feióltdmRet
és öltönyeinket, hol papi öltönyök és reverendák a legsz klv - 
telben készülnek. — Készít sikkes szabású mindennemű egyenruhákat, raktiron- 
tart mindennemű egyenruházati czlkkeket, Szatmár, Deáktér, Városház épület
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van egy kis reményünk, hogy tálán 
a részletes tárgyalás során sokan 
magokhoz térnek azok közül, kik 
most koczkára tették akath. ügyet.

szavazás eredménye következő:
Igennel szavaltak:

Schlauch Lőrinoz bíboron, Samassa Jó­
zsef, Császka György óraekek, Bende Imre, 
Bubits Zsigmond, Hornig Károly b., Szrnre- 
csányi Pál, Ivánkorics János, Csáky Károly 
gr., dr. latrán Vilmos püspökök, Fehér Ipoly 
főapát, Szmreosányi Lajoa, dr. Bita Rezső, 
dr. Csák Alajos, dr. Kuncz Adolf, Magyar 
Gábor, Vajda Ödön, Chován József, dr. 
Kiss János, dr. Kun László, dr. Párvy Sán­
dor, Péter Pál egyházi képviselők, Pálffy 
Miklós hg., Esterházy Miklós hg. patroná- 
tusi képviselők, Andreánazky Gábor b., Ap- 
ponyi Albert gr., Apponyi Géza gr., Aabóth 
János, Bujanovica Sándor, Csekonice Endre 
gr., Cziráky Antal gr., Demkó Kálmán, 
De’ssewffy Emil gr., Esterházy M. Móric gr., 
Frey Ferencz, dr. Günther Antal, Horánszky 
N. dr. Hoványi Gyula, Jakabffy Imre, Jósika 
Sámuel b., Kende Péter, Kiás Bálint, Ne 
meekori Kiss Pál, dr. Lázár György, Mai- 
láih József gr., Máriássy János b., Márkus 
József, Melczer Gyula, Szinnyei Merae Jó­
zsef, Pallavicini Ede őrg., dr. Pásztóly Jenő, 
dr. Rabár Endre, Rainprecht Antal, dr. Reit- 
tér János, Révay Gyula b., Rónay Jenő, 
Huffy Pál, Samaasa János, dr. Sernsey 
László gr., Serényi János, Szabó Jenő, Szmo- 
ligovics Szilárd, dr. Timon Ákos, Viczmándy 
Ödön, Wenckheim Ferencz gr., Zichy Ágoat 
gr., Zichy Jenő gr., Zselenszky Róbert gr., 
dr. Ziskay Antal.

Nemmel Havasiak :
Dr. Rajner Lajos, Bakács Imre, dr. 

Csernoch János, dr. Dudek János, Fábián 
Sándor, Giesswein Sándor, Hehelein Károly, 
Kovács Nándor, Krentt Ignácz, Molnár Já­
nos, Pletónyi Endre, Pozsgay József, dr. Pro- 
háazka Oitokár, Stegmüller Károly, dr. Steecz 
György, Valiimra Ágoston, Wetzer István, 
Vajdovszky Janos, egyházi képviselők, 
Wenckheim Frigyes gr., paironáiusi képvi­
selő. Batihány Iván gr., Chi lek Rudolf, 
Chvalibogovszky Sándor, Kredits Ferencz, 
Erreih János, Fernbach József, Gerliozy Fe­

rencz b., dr. Hortoványi József, Hunyady 
Imre gróf, Kegl György, dr. Kubina József, 
Lakner László, Latinovios Géza, Lippay 
Géza, Mailáth Géza gr., Mailáth György gr., 
dr. Major Ferencz, Meszlónyi Benedek, Mi- 
csura György, Mladoniczky Nándor, Molnár 
Lajos, Nagy István, Petrovácz József, Ra- 
kovszky István, dr. Sághy Gyula, Schweri­
ner Gyula, dr. Simonyi Semadam Sándor, 
Szegedi Béla, Szegedi György, Szemnecz 
Emil, Ugrón Gábor, Vócaey József b., Wenok- 
heim Géza gr., Zichy Aladár, Zichy János 
gr., Zichy Nándor gr., Zichy Wladimir gróf.

Távol voltak:
Vaszary Kolos Ferencz bíboros, Mihályi 

Viktor érsek metropolitia, Pável Mihály, 
Szabó János, Vályi János, Meszlónyi Gyula, 
Rimóly Károly, Radu Demeter, Mailáth 
Gusztáv, Helyei Sámuel, dr. Várossy Gyula, 
Széchenyi Miklós gr., püspökök, Radnai 
Farkas, Kaminszky Viktor, Kars Lollion, 
Kovaliczky Kornél, dr. Mikita Sándor, Poda 
Endre, Rózsahegyi Gyula egyh. képv., Al- 
másy Imre gr., dr. Bakonyi Elek, Bittó Ist­
ván, dr. Bukovszky Endre, Cziráky Béla gr., 
dr. Demjanovics Emil, Dessewffy Aurél gr., 
Esterházy Ferencz gr., Festetioh Imre gr., 
Gedeon Aladár, Győrffy Gyula, Hodinka Mi­
hály, Kanócz István, Károlyi László gr., 
Károlyi Sándor gr., Korniss Viktor gr., Lip- 
tay Frigyes b., Ocskay Rezső, dr. Otocska 
Károly, Pálffy István gr., Paal József, dr. 
Szemayer Károly, Szabó István, Szapáry Ist­
ván gr., Tompa Antal, Wittman János, 
Zmeskál Zoltán, Zamoyszky Jenő gr., Zse- 
lénszky Róbert gr.

Elnök nem szavazott.

Felhívás
Magyarország Katolikusaihoz!

Az 1901. évben tartott Második Orszá­
gos Katholikus Nagygyűléssel egyidejűleg 
alakult meg a „Magyarországi Katholikus 
Egyesületek Országos Szövetsége“, hogy 
egyesítse kebelében hazánk összes katholikus 
egyesületeit, hogy irányitója, vezetője legyen 
azok működésének. De megalakult különö­
sen azért, hogy vezetője legyen a katholikus 
társadalmi munkának Magyarországon, ennek 

nagy fontosságú tevékenységnek minden

ágazatában stanácscsal, útmutatással, közben­
járással, ha kell támogatással is mozdítsa 
elő mindazok működését, munkáját, kik a 
katholikus társadalmi akcztó terén fáradozni 
akarnak.

Örvendező szívvel jelentjük be tehát a 
magyar katholikus közönségnek a „Magyar- 
országi Katholikus Egyesületek Országos 
Szövetségének megalakulását'1, hiszen mind­
nyájan tudjuk, hogy a katholikus társadalmi 
tevékenység mind szélesebb körű felkarolása, 
intézményeinek meghonoeitáea, a szooziálie és 
kharitativ tevékenység intenzív megindítása 
mily nagy érdeket rejt magában, mily szoros 
összeköttetésben van a magyar katholicziz- 
mus jövőjével, jövő felvirágzásával. Valamint 
éreztük mindnyájan azt is, hogy ez a kath. 
társadalmi akczió nem lehet mindaddig egye­
temes, az egész országra kiterjedő, minden 
szükségletet felölelő, mig annak vezetését 
egy Országos Központ magára nem vállalja, 
mig annak segítése, előmozdítása, irányítása 
czéljából egy Országos Központ fel nem 
állittatik.

A Magyarországi Kaiholikus Egyesüle­
tek Országos Szövetsége s annak immár 
működésben lévő irodája (Budapest, IV. kér., 
Molnár-utcsa 11., Katholikus Kör) egy ilyen 
Központja kiván lenni a kaiholikus társa­
dalmi tevékenységnek, s éppen ezért biza­
lommal kérjük a magyar katholikus közön­
séget, hogy a katholikus társadalmi tevény- 
ségre vonatkozó ügyeikben tanácsért, uimu­
tatásért az Országos Szövetség irodájához 
fordulni, működésünket igénybe venni szíves­
kedjenek.

Midőn azonban az Országos Szövetség 
a maga munkáját, közbenjárását, támogatá­
sát a magyar kath. közönségnek felajánlja, 
viszont, hogy czéljának, feladatainak meg­
felelni képes legysn, a magyar katholikus 
közönség anyagi pártfogását kéri.

A Katholikus Egyesületek Országos 
Szövetségének czéljai elérésére, messze ki­
ható feladatainak elérésére, a központi iroda 
fenntartására anyagi eszközökre van szük­
sége. Egy anyagilag erős és hatalmas köz­
pont, melynek elegendő eszközei vannak 
országos akoziók kezdeményezésére, vezeté­
sére, intézmények alkotására, egyesek fel- 
segélósére, a munka szervezetének íeláMitá-

Aztáu feledtünk. A remény foglalta el 
szivünket, hogy nemsokára Rómában leszünk.

Ám ezt a nemsokára szót azonban, szi­
kes olvasóm, jól meg kell értened. Jelent ez 
körülbelül annyit, hogy szerdán d. u. 3 óra 
40 perczkor ültünk fel s a szakadatlanul ro­
hanó vak ló is csak péntek reggel 9 órára 
röpített — Rómába.

Nappal csak megvoliunk. Kedves vi­
dékek integettek felénk, de éjjel ? Bizony 
ez már nehéz állapot volt.

Az én felejiheleilen urambáiyám —- 
köszöntőm őt e helyen is — egy alföldi tő­
ről metszett magyar gazda, kinek jól táplált 
termetén csak úgy feszült a sujtasos nem 
zeti ruha, arra számított ugyan, hogy majd 
a szelíd holdvilág csak könyörül rajtunk, 
de bizony csalódott. Mikor olasz földre ér­
tünk, az is elbújt előlünk. Urambátyam vál­
tig dugdosta fejét az ablakból, ám sötétség­
nél egyebei nem láthatott. Nem is állhatta 
meg szó nélkül ; megpederte kövér arczának 
büszkeségét, jól kifent bajuszát s ezen ké­
pen adott benső hangulatának kifejezést:

— Tán bizony ebben a Tallin honban 
meg holdvilág sincs voltaképpen.

Aztán vette szeredásat, neki fog az 
időt ölni: evett, men, miként mondá :

— Nem szedsz reá, talián I Tudom a szo­
kásodat, hogy az embernek csak a szeméi 
traktalod, a hasát pedig üresen hagyod.

Hajnalodon. A felkelő napot méltóság­
gal teljesebben még nem láttam kibontakozni 
u sötétségből. Egy pár perez s felettünk 
Olaszhon gyönyörűen kék égboltja terültei.

Három, két, egy óra, — kiáltánk 
gyakran fel s mi kitárt karjainkkal fogjuk 
üdvözölni a szentelt földet, melynek törté­
nete gyermekkorunk óta zsibong felénk.

Ah! már előbukkant a Tiberis is, mel­
lettünk kanyarodik, hol előkerül, hol ismét 
elrejtőzik. Nagy történeti nevezetessége van 
e folyónak. Rajta hozták a letiport nemzetek 
kincseit az elbizakodoit rómaiak, azért az 
utas — igen helyesen jegyzi meg egy iró,— 
telve lévén az ó kor emlékeivel, valami rend­
kívülit akar a Tibensen észrevenni. Pedig 
sajátságos sárgás tnü vize oly lomhán foly- 
dogál, mintha szógyenlenó, hogy ma már 
nem az, ami régen volt.

A nap pompásan ragyogott az 
égen, mely valóban kékebb mint nálunk, 
midőn a robogó vonat már-már Rómához 
közeledett. A kupék ablakai megteltek ember- 
fejekkel s midőn az örök város épületeit 
megpillantottuk, mikor a nap sugarai szent 
Peier kupoláját is megaranyozták, elfojtott 
lélegzettel kapkodtunk podgyászaink után s 
úgy éreztük, miniha uj vér kezdene kerin­
geni ereinkben. Pedig összetört bennünket 
az ut s olyanok voltunk, mint a kémény­
seprők, tele korommal, kőszénnel és porral.

A vonat az állomásra robogott s mi

kiszállottunk Róma földjére. Kocsira ültünk
s a Minerva cziinü vendéglősbe hajtattunk.

Szűk, komor külsejű uiczákon, magas 
s nem valami feltűnő házak mellett halad­
tunk, mig keresztül érvén a Tiberis hidján 
bontakozni kezdett az örök város sajátos 
nagyszerűsége,

Ideges sietséggel hoztuk magunkat 
rendbe, hogy ,,utcza-képesek“ lehessünk. A ven­
déglő kapujánál már kóregeiö barátok váriak 
reánk s a mint kiteltük lábunkat, megkez­
dődött az ostrom, mely tartott egész folyto­
nosan ottlétünk alatt.

Azt hallottam, hogy a taliánban megvan 
a czigány és tsidó természete.

Úgy tapasztaltam, hogy ebben van 
igazság!

S itt mindjárt Írok valamit az utozai 
életről, miután ezen utozákon jutunk a szent 
Póter-tórre, hova szivünk első sorban vá­
gyódik.

Róma utczái nem szépek. A mi kedves 
fővárosunk sokban túltesz rajta. Reám leg­
alább ezt a benyomást tette. A legtöbb uiczát 
piszott és zaj jellemzi.

A zaj, no ez különös itt I Mintha a ta­
lián arra szülelett volna, hogy folyton folyvást 
ordítson. A járdák fele egész hosszában való­
ságos piaoz a legtöbb uiczában. Az olasz 
kofa vagy árus kirakja rendre portékáját^ 
infáinisan elviselt rongyok, hús, gyümölcs 
szalámi, zöldség, füge, narancs megférne ^
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fiára: óriási befolyással lehet a katholikus 
társadalmi munka fellendülésére, a katholi­
kus reorganizáczió nagyfontosságu munkájá­
nak felvirágoztatására.

Ezt az anyagi eszközt a magyar kalh. 
társadalomtól kérjük. Nem nagy áldozatokat, 
nem erőt meghaladó adományokat: hanem 
kinek-kinek tehetségeihez mérten. Alapsza­
bályaink 3. §-a értelmében ugyanis az Or­
szágos Szövetség pártfogó tagjai lehetnek : 
„egyes személyek, testületek, erkölcsi intéz­
mények, akik a Szövetség fenntartására óven- 
kint legalább 200 koronát fizetnek". Pártoló 
tagok pedig lehetnek : „egyesek, testületek, 
intézmények, akik a Szövetség fenntartására 
évenkint legalább 10 koronát fizetnek“.

Aki teheti, lépjen be tehát mint párt­
fogó tag Országos Szövetségünkbe. Aki ezt 
nem birja, mint pártoló tag siessen előmoz­
dítani az Országos Szövetség nagyfontosságu 
czéljait.

Tagul való jelentkezések, tagsági dijak 
s más adományok központi irodánkhoz kül­
dendők, Budapest, IV., Molnár-utcza 11. 
Kath. Kör.

Magyarország Katholikutai!
A modern társadalmi tevékenységnek 

alapját ez az elv képezi : egyesült erővel. 
Az erős a gyengéért, a gyenge a közös őzéi­
ért, mindnyájan egy hatalmas ügy szolgá­
latában : a magyar katholikus társadalomért, 
a magyar katholiczizmus reorganizácziójáért. 
E munkából vegyük ki részünket mindnyá­
jan : papok és világiak, szegények és gaz­
dagok egyaránt, hogy a katholiczizmus is­
mét hatalmas, életerős legyen Mária or­
szágában.

Isten velünk 1
Budapesten, 1901. deczember 20-án.
lfj. Zichy János gróf, elnök. Gróf Appo- 

nyi Géza, Kántcr Károly, Báró Oerliczy Fe- 
rencz, Dr. Boromisza Tibor, Lovag Mattya- 
sóvszlcy Lajos, Dr. Zlinszley János, alelnökök. 
Oyiirhy Ödön, titkár.

Hírek.

Nász a királyi családban Rudolf trónörö­
kös és Stefánia kir. herczegnő leányát, Er­
zsébet kir. herczegnőt e hó 23-án vezette

oltárhoz Windisch-Graetz Ottó herczeg Bécs- 
ben a Burgnak József-kápolnájában. Az es­
küvőn ő felségen kívül az uralkodóház ós a 
vőlegény legközelebbi^ rokonai voltak jelen. 
Az esküvő után ö felsége az ifjú párt ki­
hallgatáson fogadta. Minden magyar ember 
őszintén kíván boldogságot szeretett királya 
unokájának.

U] főnöknő A Vörös Kereszt egyesület 
budai kórházának uj főnöknője van. Brunner 
Matróna nővér ugyanis, miután a bíboros her- 
czegprimás udvarában teljesít ápolónői szolgá­
latot, lemondott főnök női állásáról. A szatmári 
tartományi főnöknő helyére Kamferhammer 
Delphina nővért nevezte ki.

Domahidy Ferencz ny. főispán halála
Megdöbbentő hirt hozott tegnap délelőtt a 
táviró Budapestről : Domahidy Ferencz ny. 
főispán meghalt. Még a múlt héten itt volt 
közöttünk. Magas életkora daezára mi sem 
árulta el rajta, hogy ily hamar elveszítjük. 
Pár nappal ezelőtt súlyos gyomorbántalom 
—- bólcsavarodás — döntötte le lábáról s 
Budapestre szállíttatta magát, hogy ott ve­
szélyes baján operátió által segítsenek. 
Az operácziót végrehajtották, de a műtét 
után egyre hanyatlott életereje, mig tegnap 
reggelre kínos szenvedéseitől megváltotta a 
halál. Domahidy Ferencz hosszú ideig volt 
vármegyénk és városunk főispánja. Mint 
városunk törvényhatóságának bizottsági tagja 
szorgalmasan látogatta a gyűléseket s a hol 
kellett, komoly, higgadt szavával vett reszt 
a szőnyegre került ügyek elintézésében. Ha­
lálának hírére a városházára s a Társaskörre 
kitűzték a gyászlobogót. Holttestét hazaszál­
lítják s a családi sirboltban helyezik örök 
nyugalomra. Domahidy Ferencz ny. főispán 
halála mély részvétet keltett a megyében, de 
városunkban is. Életrajzi adatait a követke­
zőleg adjuk : Domahidy Ferencz szatmárme- 
gyei Angyalos községben született 1824. okt. 
14-én. Iskoláit Sárospatakon ós Pozonyban 
végezte. 1843-ban a pozsonyi országgyűlésen 
jurátusnak esküdött fel, 1844. megyei aljegyző 
lett 1845. ügyvédi vizsgálatot tett. A szabad- 
só gharcz alatt Bem tábornokkal Erdélybe 
ment, jelenvolt Besztercze bevételénél, 1849. 
a sepsi-szentgyörgyi csatában egy üteg hősies 
megmentéséért katoni vitézi renddel tüntet-

tékki. 1860-bana krasznaközi járás szolgabirója 
lett, 1861 —75-ig a csengeri kerület képvise­
lője volt a parlamentben. 1873-ban kivált a 
határozati pártból, melynek addig tagja volt 
ós Ghyczy Kálmánnal együtt a középpárlot al­
kotta. 1875-ben Szatmármegye főispánjává ne­
vezték ki, mely állásáról 1892-ben köszönt le.

Részleges tisztujitás volt Ungvár váro­
sánál. Betöltetett a régóta üresedésben levő 
polgármesteri szók Blazsovszky Miklós drral, 
ki két ellenfelével szemben nagy többséget 
kapott. Katonaügyi tanácsos Felföldi/ István 
lett, ellenőr Podlutsányi Ottó, utmester Szűcs 
János.

Adótárnoki kinevezés. A pénzügyminisz­
ter Joó Endre nagykőrösi adóhivatali ellenőrt 
a bácstopolyai adóhivatalhoz pénztárossá ne­
vezte ki.

Előléptetés. Az igazságügyi miniszter 
Fúgel Kálmán nagykárolyi kir. járásbirósági 
telek könyv vezetőt a IX. fizetési osztályba 
telekkönyvvezetőnek nevezte ki.

EskÜfŐ Színtársulatunk egyik rokonszen­
ves tagja, Margittay Gyula, szombaton eskü­
dött örök hűséget Göőz Aranka kisasszonynak. 
— Kondor Sándor törekvő iparos a múlt nap 
tartotta esküvőjét Csaholcz községben Tóth 
Erzsikével, Tóth Gáspár birtokos leányával.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter Far- 
has János járásbirósági dijnokot az erdődi 
járásbitósághoz végrehajtónak, — a vall. és 
közokt. miniszter Pózder Mária tanítónőt az 
aranyosmegyesi állami elem' iskolához rendes 
tanítónőnek nevezte ki. — Kamaráth Ottilia 
oki. tanítónő a máramaros megyei rozalina- 
falvai áll. el. iskolához rendes tanítónőnek 
neveztetett ki. Kamaráth Ottilia a múlt isk. 
évben a zárdái tanítónő-képzőben végezte 
tanulmányait.

Gyászhir. Köveisy Győző kir. mérnököt 
súlyos csapás érte. Egymásután két fiát kisérte 
sírjukba. Alig pár héttel előbb halt meg az egyik, 
most 12 éves Viktor nevű fiát is elragadta a 
halál. E hó 23-án délután helyezték örök nyu­
galomra.

Előléptetés. A helybeli folyammérnöki 
hivatal tiszti karában Katona Sándor kir. 
folyammérnököt a földművelésügyi miniszter 
a IX. fiz. osztály 2600 koronás fokozatába 
léptette elő. 

egymás mellett. A szédítő magas házak ab­
lakaiból szárítandó fehérneműk függnek le. 
A nép nyüzsög, kiabál, elad kínál alkuszik. 
Egy lépést nem tehetsz, hogy utadban fel ne 
tartóztassanak. Majd keresztül szakítják dob­
hártyádat éktelen kiabálásaikkal, kínálván 
az újságokat: „La Tribuna,“ „La. Fanfula, 
„La Verta“ és a többi.

Apró gyerkőczök ugranak melléd a 
mintha azt hinnék, hogy siket vagy, orrod 
elé bökik a „pakli“ gyufát, ordítván : un soldi 
(fél kr.) duae soldi (1 kr.) A bérkocsik ritka 
ügyességei melléd hajtőnek s a czilinderes 
„kocsisok“ kiáltják : ,,una lira“ s aztán mint 
az iskolás gyermekek kibökik ujjaikat. Ez 
annyit jelent fiakkeres nyelven, hogy nincs le­
foglalva : „Mehet 1“ A koldusok körülvesznek, 
mint a piaczi legyek. Jaj, ha nem dobsz 
nekik egypár soldit 1 Ha pedig adsz, rögvest 
egy második vesz körül. Véletlenül egy külön­
ben tisztességesen öltözött asszonynak ma­
gyar krajczárost adtam. Micsoda ? Megnézte, 
lépők te és elhajította. Hát nincs meg benne
a czigáuyvór,? , .. ...

De szabaduljunk mar e zűrzavarból, 
törjünk keresztül, hiszen úgy vágyik lel­
künk — legelőször a Szent Péter- térre.

Egy szűk ulczából kijutván, egyszerre 
csak a világ legszebb terén találjuk magunk at.

Az első pillanat benyomása felejthetien 
esz előttem. Egy óriási gömbölyű tér ez, 
melynek határait két oldalról gyönyörűen

összekanyaruló négysoros oszlopcsarnokok 
alkotják. Előttem áll az építészet csodája, 
szent Péter temploma óriási kupolájával.

— Mily fenséges tér I — kiáltánk s 
csöndes bámulattal haladtunk rajta keresztül. 
Közepén van a nagy hatalmas obeliszk, egy 
köaugár, mely Kr. születése előtt másfélezer 
esztendővel készült s a heliopoloszi (nap- 
templomból) került e térre. Ez a 135 láb 
magasságú kőtömeg 9635 mázsát nyom, 40 
csigagép, 140 ló, ós 800 ember erejével ál­
lították fel. . , , , , ,

A nagy obeliszktől jobbra és balra
egyenlő távolságban van két gyönyörű ós 
nagy szökőkút, melynek magasra ugró viz- 
sugarai sohasem szünetelnek.

Még egy pár lépés ós a Szent-Péter 
kapuja előtt leszünk. Es belépünk a temp­
lomba 1 , , , .

Ha a jó Istennek méltó hazat tud az 
emberi kéz építeni; úgy abban vagyunk most. 
Bámulat ragasztja le az ember ajkait, midőn 
magunk előtt látjuk azt a roppant oszlopos 
három hajót, azokat a hatalmas boltíveket, 
melyek alatt oly kicsinynek érzi magát az
6mb6Lábujjhegyen haladtunk lassan-lassan 
beljebb és némán, mintha az Isten maga 
állana előttünk.

Csak egy-egy sóhaj, egy-egy felkiáltás 
hangzott s veszett el a nagy űrben. A többi 
közt az ón urambátyám se állotta ki szó

nélkül mellettem, legalább kétszer sóhajtott
fel. Először: J ^ , ,_ Valóigaz, való csoda 1 — Es másodszor:

_ Óh, Sári, ha látnád, ha látnád! 1
Többet nem szólhatott, mert már oda­

értünk szent Péter sírjához, mindnyájan tér­
deinkre omlottunk ós imádkoztunk.

Itt nyugszik szent Péter 1 
Gyönyörű márványkorláttal van e me­

lyen fekvő sir kerítve, mely kerítésen nyolcz- 
vankilencz aranyos sir-lámpa ég. Lépcsőn 
mentünk le, hol a sirüregben kinyitotta egy 
pap az ajtót, s előttünk volt szent 1 eter
k°P°Szemeink megteltek könynyel, midőn 
e szerény halász-ember koporsóját megpil­
lantottuk ■ az életben bizonyára sohasem 
fogja elfeledni senki azt a perczet, melyet 
az 6 sírjánál töltött.

E szent sírtól nem messze jobbra ós 
oldalt van szent Péternek fehér márvány- 
széken ülő bronz-szobra.

E szobor iránt az olasz nép nagy tisz­
telettel van, de a keresztények milliói is. Régi, 
nagyon régi szobor az, millió ember csókola 
meg lábait s a bronzláb egy kis része csak­
ugyan elkopott.

De most zavarba vagyok. Annyi mon­
dani valóm van még e templomban látottak­
ról, hogy alig tudok választani.

Emlitsem-ea Pietát?
Ez egy márvány-szobor. Ábrázolja pe-
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kerületben megválasztott Bornemissza Áron,4

Dj tiszteletbeli tisztviselők. Vármegyénk 
főispánja Gallasz Ödön vármegyei alszámve- 
vőt tiszteletbeli főszám vevőnek, ifj. Andrássy 
Jenő gyakornokot tiszteletbeli alszámvevőuek 
nevezte ki.

Hynes. Csízek Ferencz helybeli keres­
kedő jegyet váltott Pálinkás Ilona kisasszony­
nyal Porosaimén. — Réti Antal nagyszőlőst 
községi aljegyző eljegyezte Bátenyban Han- 
gonyi Margit kisasszonyt. — Yestely Géza dr. 
a jogtudományok tudora, jegyet váltott Wal- 
kovszky Miklós főreáliskolai igazgató leányá­
val, Olga kisasszonyryal Munkácson. Wel­
ker Lajos mező-pe'/ii róm. kath. tanító a na­
pokban váltott jegyet Irinyién Liebhanzer Ilon­
kával, Gózner Antal gyámleányával.

Áthelyezés A kassai 1. számú felmérési 
felügyelőségtől Nutz Ágoston felm. növendék 
a szatmári 2. számú felmérési felügyelőséghez 
hasonminőségben áthelyeztetett.

1 pénzügyminiszter Fehér Endre katasz­
teri mérnöksegédet kataszteri mérnökké, Da 
rabánt Jenő felmérési növendéket mérnöksegéddé 
nevezte ki.

Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Irinyi Aurél bustyaházai erdőgyakornokot 
erdészjelöltté nevezte ki.

Jegyzőválasztás. Erdei István helyettes 
jegyző a napokban tartott választás alkal­
mával a porosaiméi kerületben körjegyzőnek 
választatott meg.

A honvédség köréből. Lovász Aladár hon­
véd hadnagy városunkból a kassai honved 
gyalogezredhez helyeztetett át.

Megtámadott mandátum. A Halmiban 
képviselőnek választott Fogarassy Zsigmond 
megbízólevelét tudvalevőleg megtámadták a 
kisebbségben maradt Szentpály-pártiak. A 
vizsgálat megejtése végett Kiss Endre láb 
labiró van kiküldve Halmiba. Rengeteg, 
mintegy 2000 tanút kell kihallgatni, igy a 
bizonyítási eljárás előreláthatólag pár hóna 
pót fog igénybe venni. Azt beszélik, hogy 
Fogarassy le akar mondani, igy óhajtván 
megelőzni a kúria Ítéletét azon reményben, 
hogy akkor az tij választáson ismét jelölhető 
lesz. Ennek a felfogásnak aligha fog helyei 
adni a kúria, hiszen akkor az egész válasz­
tási eljárást ki lehet játszani.

Az alispán nyilatkozik. Vártuk, hogy 
mint magyar emberhez illik, az alispán fel

dig a fájdalmas Szüzet, a midőn a kereszt 
alatt ül és szent Fiát. ölében tartja.

Sokszor és sokat bámultam Michel An­
golénak eme remekművét, de nem tudtam 
vele eltelni.

Sajnálom, de most már csak általános­
ságban irhatok a Szentpóterről.

Biztos feljegyzések alapján mondhatom 
a következő adatokat \ Van e templomnak 
44 oltára, 748 szobra. Építeni kezdették 15UÖ- 
ban, elkészüli 1620 ban, tehát 120 esztendő 
alatt. Került 92 millió forintba, jelenleg is 
évi fenntartási költsége 60 ezer forint. Bele­
fér 75 ezer ember. A pápa fólszázados pap­
ságának megünneplése alkalmával hivatalos 
kimutatás szerint tényleg 70 ezer ember 
foglalt benne helyet.

A Szent-Peter-templómmal összekötte­
tésben áll a Vatikán palotatömege, hol a 
pápa lakik. Mintha tiz-tizenöt hatalmas ka­
szárnyát látnál egymáshoz közel építve, azért 
Írja erről egyik utazó, hogy a Vitikánt a 
paletták egyletének lehet nevezni. Külön 
böző korszakban épültek e paloták, különféle 
kinézésűk is van. Húsz udvar, tízezer szoba 
és 200 lópcsőzete fogalmat nyuj hat ez épü- 
let-labyriíjtról. Irodalmi és műkincseiről itt 
szólani nem lehet, arra egy külön könyv 
kellene.

Hanem már ha a Vatikánról szólok, 
majd elmondom a pápai fogadtatást, bár az 
Rómában való létünk második napján történt.

fogja emelni tiltakozó szavát s nyilatkozik 
azon modor és irányzat, ellen, melyet a Szat- 
mármegyei Politikai Hírlap az ő neve és ezé 
gére alatt meghonosítani törekszik. A szakí­
tás ugylátszik megtörtént, becsületére válik 
az alispánnak, de másként aligha tehetett, 
ha nem akarja, hogy az a tisztelet és rokon- 
szenv, mely eddig a vármegye közönsége 
részéről övezte, ellene forduljon és sárba 
rántsa őt. íme a következő levelet intézte 
hozzánk, melyet szószerint közlünk : T. szer­
kesztő Ur 1 Miután Wechsler úrral, a Politi­
kai Hírlap szerkesztőjével az utolsó szám 
megjelenése (január 19) óta nem találkoztam, 
miután neki ajánlva küldött levelemre még 
választ nem kaptam, kérem tudomásul venni, 
hogy nevem, illetve neveink csak bizonyos, 
általam itt el nem mondható okból, szerepel 
nek a mai lap homlokán. Maradtam, Nagy- 
Károly, 1902. jan. 26- Nagy László. Az alis­
pán elhatározás« e szavakból nyilvánvaló. 
Ha keményebben szóllottunk ottani szerep­
léséről, ennek oka főként abban keresendő, 
hogy a köztisztviselők eljárásai mindig szi­
gorúbb kritika alá esnek, mint más magán 
emberé. így van ez a törvényben, politiká­
ban és a közéletben is. Jelen nyilatkozatát 
tisztelettel veszszük tudomásul.

Küldöttség a miniszternél. A ref. főgymn. 
építésére felajánlott államsegély nem lévén 
elegendő, a mull nap e tárgyban küldöttség 
járt a miniszternél, kérvén a segély felame 
lését. A küldöttség tagjai voltak Kölcsey Já­
nos, mint az igazgató-tanács elnöke, Borsos 
Benő főgymn. igazgató, dr. Korbay Karoly 
ig. tanácsos és Bakcsy Gergely jegyző. A 
miniszter szívesen fogadta őket és megígérte,

I hogy az ügy megvizsgálása után kedvezőleg 
I fog dönteni.

Pál napja A kir. kath. főgymn. nép­
szerű igazgatójának, Ratkovszki Pálnak név 
napja volt a múlt szombaton, mikor felke­
resték őt tisztelői és jóbarátai. Este a kath. 
kaszinóban gyűltek össze a meghívottak, 
hol a kir. kath. főgymnasium tanári karán 
kívül megjelentek: Lengyel Géza, Endre és 
Márton, Fekésházy tsz ki bíró, dr. Kölcsey Fe­
rencz kórházi főorvos, Na/y-Károlyból Hím 
főgymn. igazgató és Csáti Márk tanár, szám 
szerint mintegy 28-an. Az első pohárköszön­
tőt dr. Fechtel Janos főgymn. tanar mondotta, 
ki után gyors egymásutánban állottak fel a 
szónokok : Fásztusz, Fekésházy. Kölcsey. Rat 
kovszki a tanári kart és vend' gmt éltette. 
Derüli hangulatot kelteitek dr. Fodor Gyu­
lának különböző áriákra irt humoros versei, 
melyekkel az összes tanári kar minden tag 
ját megénekelte. Kellemes meglepetés volt, 
midőn Jaskovics Ferencz belépett a terembe, 
ki az esti gyorsvonattal érkezeit meg, hogy 
szeretve tisztelt volt igazgatóját üdvözölje. 
Az est pompás hangulatban telt el.

Dj orgona Ungváron. Jeleztük már, hogy 
az ungvári róm. kath. templom uj orgonát 
kap Benkö József esperes-plébános nagylelkű­
ségéből. Az orgona már elkészült, febr. 9-én 
fogják ünnepélyesen felszentelni, mely alka­
lommal a most alakult egyhizi énekkar az 
oltani katonai zenekar küzremüködósóvel 
először fog nyilvánosan föllépni. E kettős 
öröm alkalmából a kath. kör este a Korona­
szálló dísztermében hangversenynyel egybe­
kötött tánczmulatságot rendez, hol úgy az 
énekkar, mint a katonai zenekar szintén sze­
repeim fog.

Igazolt vármegyei bizottsági tag választá­
sok. A vármegyei igazoló választmány az 
avasujfalusi választó-kerületben megválasz 
tott Dr. Ember Elemér, a tiszabecsi valasztó-

a zsarolyáni választó-kerületben megválasz­
tott Fereticzy Béla és Szigethi Gyula várme­
gyei bizottsági tagok választását igazolta. 
Az elhalt Trautmann Márton és Dr. Márk 
Géza virilia vármegyei bizottsági tagok he­
lyett Hanzulovits Kristóf és ifjabb Csizmadia 
József póttagok behivattak, Ruzicska H.-nek 
virilis bizottsági tagra nézve pedig vizsgálat 
rendeltetett el, hogy az illető magyar állam­
polgár-e avagy sem.

A vármegyei Kölcsey-Egyesület a dr. Ko­
vács Dezső lemondása folytán megüresedett 
irodalmi szakosztályi elnöki állást egyhan­
gúlag Csáti Márk kegyesrendi tanárral töl­
tötte be. Az irodalmi szakosztály uj elnö­
kének működése elé bizalommal néznek.

Az utolsó Órák. Nem kis élelmességre 
vall, hogy a tizatmarmegyei Politikai Hírlap 
megszüntetése mellett assistentiát tudott ál- 
liiani Szatmárvármegye legelőkelőbb fórfiai­
ból. A poronty azonban még fel se csepe­
redett, máris — more patrio — rutul visz- 
szaélt a keresztszülök előlegezett rokonszen- 
vével és bizalmával. Dédelgetett gyermekük 
karmaitól megsebzetten hullanak szerteszét, 
de bukásukban a méltatlan sihedornek is 
megadják a kegyelemdöfést. Egymásután 
jelentik kifele, hogy nem vállalnak vele 
solidaritást, hogy kilépnek a bizottságból.
A már eddig említetteken kivül újólag ki­
lépett, Kováts Béla, Böszörményi Sándor, Szu- 
hányi Ferencz, Gellért Endre, Péchy Péter. 
Nemestóthi Szabó Antal pedig, az ősi ma­
gyar typusnak ebben a Wexler-fóle világ­
ban itt felejtett alakja, egész határozottan 
kijelentette, hogy meg fogja rakni Vexler 
urat, ha még hasonló otrombaságot megpró­
bál. Úgy látszik ezekből, hogy a „Szatmár- 
vármegyei Politikai Hírlap utolsó óráit éli, 
sőt amint, némelyek mondják, aligha lesz 
többet hozzá szerencsénk.

Temetés. Folyó hó 22-én délután 1/z2 
órakor fenyes és nagyszámú előkelőség kisérte 
utolsó útjára Mazurek Ferenczné, szül. Vargha 
Etelka úrnőt Felsővisón. A közönség arczara 
kiült mély szomorúság és bánat azt tanúsítot­
tak, hogy itt egy jó anya, szerető feleség, felejt­
hetetlen gyermek, testvér és barátnő s egyáltalán 
mindenki által szeretett s tisztelt nőt fiatalon 
éne azon legborzasztóbb végzet, mely ellen 
nincs orvosság és mely mindnyájunknak egyen­
lően előbb vagy utóbb osztályrészül jut : a 
halál Mindenki már hónapokkal előbb tudta a 
gyászos sorsot, mely a véghetetlen jóságu Is­
tentől ezen nőre nehezedett, azért mégis min­
denki mély megilletődéssel vette azt tudomásul. 
Hosszú és kinos szenvedés után, Istennel tel­
jesen kibékülve hunyt el a szeretett nő, ki az 
Istentől reá mért szenvedéseket angyali türelem­
mel, zúgolódás nélkül viselte. A felsővisói úri 
dalegyesület megható gyászdalai kisérték utolsó 
útjára. Beke lengjen áldott porai felett !

A kath kaszinó vasárnapi hangversenyén 
valósaggal irodalmi eseményt élt át a hallgató 
közönség. Rudnyánszky Gyula, a jeles költő, ez 
alkalommal olvasta fel nem reg készült, de 
még nyomtatásban meg nem jelent költeményét, 
melynek czime „Két nőről és egy harmadikról.“ 
A poéta szembeállítja a nők két ellentétes 
ypusat: a tudós nőt és a világ folyásáról mit 
sem tudó, csak a háztartással foglalkozó és a 
gazdaasszony kodáshoz értőt, de ezek közöl 
egyiket sem tartja az emberiség áldásának, esz­
ményének, hanem egy harmadikat: a finom, 
fenköltlelkü, a férfi életczeljat megértő, a bal­
sorsban vigasztaló, de a mellett a családi kör­
ben is kötelmét teljesíteni kepes nőt, a kit az-
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tán ihletett szavakkal magasztal. Az eszmében 
fennséges, nyelvében zengzetes költeményt za­
josan megtapsolta a közönség. Orosz Alajos 
gyönyörű tömör baritonhangon, szép techniká­
val és áhítatra gerjesztő érzéssel énekelte Veiss 
„Ave Máriá“-ját, melyet kellemesen színezett 
Meder Mihály művészi zongora és Szenger G. 
remek gordonkajátéka. A hangversenyt „Teli 
Vilmos“ ez. nyitánynyal kezdette és Gounod 
„Zamora Tribut“ operájának „Nagy ábránd“ 
részletével zárta be a katonai zenekar megkapó 
szépségű játéka. A zenekart Nyári József kar­
mester dirigálta. A hangverseny után kellemes 
szórakozást talált a közönség Bunkó Vincze 
zenekara mellett a kath. kaszinóban.

A nőegyleti bál. Pompás mulatságra ké­
szülnek a hölgyek, mely épen azért, mert ök 
rendezik, legsikerültebb bálja szokott lenni a 
farsangnak. A készülődések már javában foly­
nak, s kilátás van reá, hogy az idei nőegyleti 
bál is fényes ősei mellé fog sorakozni. A meg­
hívó köv. szól: A Szatmári jótékony nőegylet 
árvaháza javára február hó 8-án, szombaton a 
polgári társaskör termeiben dominó tánczestélyt 
rendez, melyre a müveit közönséget ez utón 
is tisztelettel meghívja az elnökség. Belépti-dij: 
Személyenkint 2 kor., Családjegy 5 korona. 
Kezdete 8 órakor. Felülfizetéselot köszönettel 
fogad az egylet s azokat hirlapilag nyugtázza.

Lóverseny-egylet. A szatmári lóversenye­
ket eddig a Szatmármegyei Gazdasági Egyesü­
let rendezte városunkban a Lovar-egylet s az 
Urlovasok-szövettségének támogatásával. A ver­
senyek ezután! rendezésére lóverseny-egylet ala­
kult városunkban, melynek tisztújító gyűlése a 
múlt napokban volt megtartva. Elnökké bér. 
Kovács Jenő homoki nagybirtokost választották. 
Alelnök lett Kovásznay Zsigmond, titkár Posz- 
tlék Nándor. A választmányba 15 tagot válasz­
tottak be. Egy alelnököt s 5 választmányi tagot 
a Szatmármegyei Gazdasági Egylet fog ki­
jelölni.

AZ alispán párbaja. Az alispánt párbajba 
is keverte a Wexler-féle ügy. Luhy Géza 
orsz. képviselő kérdőre vonta, azon támadá­
sokért, melyeket ellene a Szatmármegyei 
Politikai Hírlap becsületében gázolva elköve 
tett. Midőn Nagy László alispán kijelen­
tette, hogy a megjelent dolgok tudtán kívül 
láttak napvilágot, ö azokkal egyet nem ért, 
sőt elitéli, azt követelték Lubg segédei, hogy 
lépjen ki az alispán a lapbizottságból. Erre 
trgadó választ kaptak. így lett a párbaj 
szükségessé, mely egy nagykárolyi erdőben 
folyt le egyszeri golyó váltásra. Az alispán 
nem ólt a lövés jogával. Párbaj után a felek 
nem bók ültek ki.

A Szatmári Gazdasági és Iparbank vasár­
nap délelőtt, tartotta meg közgyűlését a Vigadó 
alatt levő üzlethelyiségében. A közgyűlés tudo­
másul vette az igazgatóság által előterjesztett 
üzleti eredményt s a felmentvényt megadta. 
Tiszta nyeremény 28425 kor. 12 fillér, mely­
ből egy-egy részvény után 3 korona jut a rész­
vényeseknek. Az eddigi elnök, Galgóczy Zsig­
mond az elnöki állásáról lemondott s helyébe a 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Nagy Béla 
lázári nagybirtokost választotta meg. A választás 
mindenesetre szerencsés választás volt. A „Nép­
bank“ r. t. is vasárnap délelőtt tartolta közgyű­
lését. A kilépett igazgatósági tagokat újból meg­
választották. A nyeremény felosztására vonat­
kozó tervezetet a közgyűlés elfogadta. Oszta­
lékul egy-egy részvény után 24 koronát fizet 
a pénzintézet.

Köszönet. A paulai azt, Vinczéről neve­
zett irgalmas nővérek főnöksége a tűzoltó 
farsangi bál alkalmából 30-drb értékes tom­
bola tárgyat ajándékozott a tűzoltó testület­

nek, mely ajándékozásért ez utón is hálás 
köszönetét fejezi ki a tűzoltó Parancsnokság.

A párbajoklioz nem szólunk, eléggé 
meg volt az ügy tárgyalva, ha még differentia 
van, végezzék el a czikkező urak. Csupán 
ahhoz van pár szavunk, melyben a Szatmár és 
V. czikkezője lapunkat érinti. Azt mondja, nem 
tetszett neki az a hang, melyen a H. Sz. a 
legutóbbi párbajügyeket tárgyalta. Tessék meg­
hinni, nekünk sem tetszett, mikor úri emberek 
egyik kávéházi botrány után a másikat provo­
kálták. Az elsőhöz elég enyhén szólottunk 
hozzá, de sürü egymásutánban jött a második, 
aztán a harmadik semmiségért. Tessék elhinni, 
a hírlapírónak nem esik az kedvére, mikor a 
virgács helyett a bunkósbotot kell neki elővenj 
tekintet nélkül arra, tetszik-e az illető érdekel­
teknek vagy nem. De vannek olyan körülmé­
nyek, mikor kénytelen vele. Látja kérem, azóta 
hasonló botrány nem fordult elő. ez nekünk 
elég. Ha önnek talán ez sem tetszenék, sajnál­
juk, nem tehetünk róla.

Hol a kautió ? Elég biztos forrásból vet­
tük a hirt, de azért fentarlással közöljük, 
hogy Wexlernek csakugyan nem volt meg a 
kautiója, csak akkor tette le, midőn az ügy­
nek általunk történt nyilvánosságra hozatala 
után az ügyészség közbelépett. Hogy kiket 
érhet ebből kifolyólag kellemetlenség, azt 
ez alkalommal nem feszegetjük. Az ügyész­
ség kezében van, az minden bizonynyal tel­
jesíteni fogja a kötelességét,. Különben alap 
már vasárnap nem jelent meg, úgy tudjuk, 
nem is fog többé.

Malomtnlaj onosok gyűlése Szatmár-, Sza­
bolcs-, Hajdú-, Bereg-, Máramaros-, Ugocsa-, és 
Zemplén vármegyék malomi ulajdonosai kerü 
leli molnáregyesület megalakítása céljából — 
gyűlést tartottak Nyíregyházán. A megala­
kult gyűlés letárgyalta a következő tárgy 
sorozatot: 1. Kerületi egyesület megalakítása. 
— 2. Az őrlési dijak egyöntetű szabályozása. 
3. Határozat az „Országos Molnáregyesület“ 
alakítása és az országos nto'náregvesülés nap­
jának kitűzése tárgyában. 4 Értekezlet a 
tervbe vett malomtulajdonosok Huelszövet 
kezete ügyében. — 5. Állasfoglalás a biz'o- 
sitó társulatok, zsákgyárak, kőszénbányák 
stb. túlkapásai ellen. — G. A malomérdeke­
ket érintő általános határozatok.

Színházi műsor Szerda január 29. Uj 
donság. Itt harmadszor: „Katalin ezárnő“ 
Operalte 3 felv. Irta : Dr. B-ddt Izor. Zenéjét: 
Fehér Jenő. Csütörtökön január 30. Mészáros 
Alajos jutalomját,ókául : „Liliomfi.“ Eredeti 
énekes vígjáték 3 felv. Irta : Szigligeti Ede. 
Pénteken, január 31. — Zónaeiőadásul, fél 
helyárakkal: „Görög rabszolga“ Operette 3. 
felvonásban. Irta: Sidney Job ties. Szombat, 
febr. 1. Újdonság. Itt, először: „A képviselő 
ur“ Eredeti vígjáték 3 felvonásban. Irta : Gut hi 
Soma és Rákosi Victor. — Vasárnap 1902 
'febr. 2-án : „Flórlka szerelme“. Népszínmű 
újdonság 1 Itt harmadszor. — Hétfőn 1902. 
február 3-án zónaelőadás félltelyarakkal : 
„Liliom fi“. Énekes vígjáték 3 felv. — 
Kedden 1902. február 4 ón V i h a r y El e 
mór 30 éves színes z-jubtleu ma és 
jutalomjátéka: „Angol — a k o 
fák leánya“. Víg operetie 3 felv. Irta: 
Lecocque.

Tigris vagy oroszlán ? A Szatmár és Vi­
déke laptársunk arról vett értesülést, hogy 
Ugocsában tigrist láttak Akit mocsaras vi­
dékein. Mi nem tulajdonítottunk neki nagyobb 
fontosságot, mert bátrabb vadászokkal köny- 
nyen megesik, hogy ha egy fm-kasfiókra búk 
kannak, ott hagyják a csatáiért s azutan 
nehogy szégyenkezve legyenek kénytelenek

vallomást tenni, rémmeséket költenek a do­
logról. De ezúttal úgy látszik, van valami 
igazság benne, ámbár tény, hogy ami né­
pünkben meg van az a hajlam, hogyha 
egyik vagy másik remii etes dolgokat beszél 
a falujában, ő is tanúnak áll be, sőt a tár­
sára még ráduplázni törekszik. Szóval hát 
láttak az aklii emberek, nem tigrist, hanem 
egy hatalmas nőstény oroszlánt itt is, ott is 
felbukkanni, úgy, hogy most már kétségbe 
van esve a vidék lakossága. Mindenesetre jó 
lesz a nép megnyugtatása végett egy kis 
hajtóvadászalot rendezni, vagy ha csakugyan 
volna ilyen fenevad, hogy puskaoső elé ke­
rüljön.

Taniték fizetéirendezése. Hosszú vajúdás 
és Ígérgetés után ugylátszik az áll. tanítók 
még is bejutnak a rangosztályba. Az 1893. évi 
IV. törvényezikk a legkisebb hivatalnokot is 
felvette a fizetési fokozatba, csak a tanítók ma­
radtak ki belőle. Most a pénzügyminiszter je­
lentette ki, hogy az áll. iskolai tanítók fizetését 
a többi állami tisztviselők fizetésrendezéséve 
együtt fogja szabályozni s igy a tanítók is 
belekerülnek a tisztviselők fizetési rangfoko­
zatába.

Elítélve. Említést tettünk már Ardeleán 
György gör. kath. lelkész esetéről, ki a sza- 
mosdombi templomban valóságos botrányt 
csapva tiltakozott a hívektől magyar nyelven 
kezdett ének ellen. Most tárgyalták ügyét a 
helybeli játásbiróság előtt, mely őt hat hónapi 
fogházra és 400 korona pénzbüntetésre Ítélte.
Az elitéit fellebbezett.

Vadászat. A szatmári vadásztársaság, 
vasárnap a Sir-erdön haj ó vad ásza tot tar­
tott. Terítékre került, 27 nyúl, 4 róka és két 
fáczánkakas.

Tanító választás. Némethi Sándor volt 
szatmárhegyi tanító lemondása által ürese - 
dé-’be jött ismétlő iskolai tanítói állásra a 
községi iskolaszék Kelemen Viktor tanítót 
választotta meg.

A kath kaszinó által f. hó 26 án ren­
dezett felolvasó-estély jövedelme 61 korona 
80 fillért lesz ki. Felülfizetlek : Ékkel La­
jos 1 k., 20 f., Papp Lajos gör. kath. I 'l 
kész 1 k„ Bordély Ferdinand 1 kor., Dr. 
Irinyi Tamás 60 f., Holler Ferencz 60 f., 
Holler Jenő tanár 60 f., Egey Gyula 60 
fillért. Ös.t„Hsen 6 kor. 20 fillért.

Az országos tanítói nyugdíj alap. A köz-
oktatásügyi miniszter az országos tanítói 
nyugdíj és gyámalnp 1900. évi állapotáról a 
következő jelentést terjesztett a be a kópvi- 
selőházhoz: 1900. évben 7950 nyugdíjas és 
segélyezett fészere 2,616126 korona 11 fillér 
utalványozt,atoll,, ezenkívül 6 elhalt tanítónő 
részére 1570 korona temetési járulék folyó- 
sittaiott. Az árvahazakban 381 gyermek n\ ért 
elhelyezést és pedig Debrecz-nben 85 fiú, 
72 leány, Kecskeméten 85 fiú, 76 leány, 
Kolozsváron 52 leány, Hódmezővásárhelyen 
11 fiú és leány. A nyugdíj alap cselekvő 
vagyona voh 1900. óv végén tőkében 26454624 
kor. 60 fi lér, hátralékokban 2,443339 kor. 
69 fillér, készpénzben 18436 kor. 43 fillér; 
ingatlanokban 750,801 kor. 36 fillér; összesen 
29 667201 kor. 98 fillér, miből levonva a 
817520 kor. 14 fiillórnyi terhelő illetmények 
összegét, tiszta vagyon gyanánt 28859,681 
korona 83 fillér uiuiatkozik. Az 190Q- év 
folyamait vagyon 1,027,938 korona 95 filterrel 
«záporodon.

Sorshúzás. Az 1881. évben született s
szalmán illetőséggel bíró, 1. korosztályba tar­
tozó hadkötelesek sorshúzása folyó évi február 
hó 2-an, reggel 8 órakor lartaiik meg a város­
háza tanácstermében.
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Szerencsétlenség az erdőben. Megrendítő
szerencsétlenség színhelye volt a napokban 
a pólyánál erdő. Ugyanis ölfa-vágással fog­
lalkoznak a község lakosai s a felvágott tü- 
zelőfákat kocsin szállítják ki az erdőből. 
Egyik közelebbi nap reggelén kezdték meg 
a fuvarozást. Délelőtt tizenegy óra tájban 
indult el két megrakott kocsi, mivel azon­
ban az erdőből levezető ut nagyon lejtős is 
és rossz karban is van, minden kocsit két 
ember kisért, nehogy a kocsi felforduljon. 
Elől ment Thoma Miion kocsija s vele ment 
Rancsu Vaszil és Szimescu Szofran. Egy 
keskeny hegyoldalban kellett a kocsinak 
elmenni, ahol a kísérők a lejtős oldalon tá­
masztották a kocsit, nehogy felforduljon. A 
megrakott kocsi azonban, mivel a kocsis 
nagyon a hegyoldalba hajlott, felfordult és 
maga alá temette a két munkás embert, 
akik a kocsit támasztották. A kocsis a fel­
fordulás alkalmával szintén lebukott s a lo­
vak közé esett. Nemsokára odaért a másik 
megrakott kocsi is s mikor meglátták a fel­
fordult kocsit, segítségükre siettek, de mikor 
a kocsit felemelték, Rancsut és Szimescut 
összezúzott mellel halva találták meg a 
kocsi alatt. A szerencsétlenség következté­
ben három családos ember vesztette életét; 
mind a három nagy családot hagyott maga 
után.

Az ujonCZOZás. A honvédelmi miniszter 
által jóváhagyott ujouczozási, és működési 
tervezet szerint a folyó évi ujonczozás követ­
kezőleg fog megtartatni, u. in. : az első moz­
gó bizottság márczius 1., 2., 3. napján az 
erdődi járás, márczius 6, 7, és 8. napján a 
nagysomkuti járási, márczius 10., 11., 12. és 
13 napján a mátészalkai járási, márczius 15., 
17., 18. és 19. napjain a szinérváraljai járási, 
márczius 21., 22. és 24. napjain a nagybányai 
járási, márczius 26-án a Felső-Bánya városi, 
április 2. és 4. napján a Nagy-Bánya városi, 
épr. 4. és 5. napjain a Nagy-Károly városi, 
ápril 7., 8., 9. és 10. napjain a nagykárolyi 
járási, ápril 24., 25. és 26. napján a fehér- 
gyarmati járási és ápril hó 28., 29. és 30. 
napjain a csengeri járási; a második mozgó 
bizottság pedig ápril hó 4., 5., 7. és 8 nap­
ján a szatmári járási ujonczozást fogja foga­
natosítani. Polgári elnökök lesznek, és pedig 
a Nagykároly városi és nagykárolyi sorozó 
járásokbanATtyt/László alispán, a Nagy-Bánya 
és Felső-Bánya városi, nagybányai sorozó 
járásokban Ilosvay Aladár vm. főjegyző, az 
erdődi, mátészalkai és szinéváraljai sorozó 
járásokban Nagy Sándor tb. vm. főjegyző, a 
csengeri sorozójárásban Ináncsi Papp Kálmán 
tb. vm. főjegyző, a nagysomkuti sorozó járás­
ban gr. Teleki János, a fehérgyarmati sorozó 
járásban idősb Szegedi Antal és a szatmári 
sorozó járásban Böszörményi Sándor vár­
megyei bizottsági tagok. Az előálitandó had­
kötelesek száma az erdődi járásban 613, a 
nagysomkutiban 539, a mátészalkaiban 620, 
a szinórváraljaiban 698, a nagybányaiban 557, 
a nagy károlyiban 686, a csengeri ben 445, a 
fehérgyarmatiban 535, a szatmáriban 702, a 
a Nagy-Bánya városiban 154, a Felső-Bánya 
városiban 103 és a Nagy-Károly városiban 
234, a igy az előállítandó vármegyei összes 
hadkötelesek száma 5886.

Éetfogytiglan. Megírtuk annak idején 
hogy Nagy János Amerikába vándorlóit ung- 
megyei ember, leszúrta társát, Kovács Józsefet, 
ki szintén Ungmegyébe való, s együtt utaz­
tak el jobb hazát keresni. Az amerikai bíró­
ság a napokban hirdette ki Nagy János felett 
az Ítéletet, mely életfogytig tartó fegyházra

azszól. A gyilkost Columbusba szállilottá 
Ohio állami fegyházba.

Póstamestereksorsjátéka! Mindennap lát­
juk a megfeszítő munkai, melyet a posta, ezen 
legfontosabb közlekedési eszköz, munkását 
végeznek. Mindenki igénybe veszi azok szol­
gálatát s igy, midőn ők fordulnak hozzánk, 
támogassuk őket, ne vonjuk meg csekély hoz­
zájárulással érdekeik előmozdítását. Vegyünk 
sorsjegyeikből, mert hisz darabja csak egy 
korona; főnyeremény pedig 10000 korona 
érték, mely gyönyörű ékszer a Sopronyi-féle 
nagytőzsde Kerepesi ut 1 sz. kirakatában 
látható, hol naponkint ezer s ezer néző sze­
me akad meg a fénylő gyémántokon. Sors­
jegyek mindenütt kaphatók, valamint a buda­
pesti sorsjegy kezelőségnél. VIII. József-kör­
út 38. szám.

Tanítói okmányok hitelesítése. A vallás­
os közok:aiásügyi miniszter elrendelte, hogy 
a tanítói okmányokat a tanfelügyelő is hite­
lesítheti. Eedig a hitelesítésért darabonként 
1—1 koronát kellett fizetni, ezentúl a hite­
lesítés teljesen ingyenes lesz.

A népkonyha részére újabban a köv. 
adományok gyűltek be: Reiter Jakabnó, 
Rosenfeld Hermanne úrnők ívén begyüli 
68.- k. Enterich Ti vadamé, Scheiber Fere nézné 
6.-6. k. Kellner Mérné, Síéin Bertalanná, 
Dr. Bródy Kálmánná, Ifj. Dr. Farkas Antal- 
né, Rosenfeld Miksáné 4 4.-k. Dr. Len­
gyel Géza 3.-k. Antal Dánielné, Dr. 
Wallonnó, Dr. Antal Sándorné, Láday Jó­
zsef, Bárány Samuné, N. N. Grósz Adolfné, 
Saudek Béláné, Dr. Vajainé, Wallon Lajosnó, 
Markoviig Benőné, Scherling Antalné, Kh- 
haltny Lajosnó 2-2.-k.-t. Moldován, N. N. 
Kin ál, Dr. Hermann Lipólné, N. N. Dr. Fo­
dor Gyuláné, id. Herman Istvánná, l-l.-k.-t 
Többen 3 k. Dr. Netter Kálmánná, Dr. 
Somogyi Mátyásnó úrnők ívén begyült 61 
korona. Somogyi Mátyásnó, Dr. Muhi, Irgal- 
mas-rend, Kőszeghy Kálmán, Zöldesi János, 
Babies Endréné, Lakatos Istvánná, Dr. Kor- 
bayné, Kölcsey Jánosné 2-2.-k.-t Róth 
Sándorné, Szűcs Róza, Berki Emma, Ambrózy 
Gáspárnó, Uray Károlyné, Lükő Sándorné, 
Kincses Sándor, Debreczenyi Károly, Eisler- 
né, író Ferenczné, Hummel Gyuláné, Kálmán 
Mór, Komáromi, Zeisler Ödönné Chistaryné, 
Glatz Ede, N. N., Kenyeres, özv. Fésüsné, 
Kerékgyártó Istvánná, N. N. Papp Endréné, 
Rezutsek Antalné, l-l.-k.-t Többen 17 k. 
91 fillért és 8 liter naszujt.

Postások, kereskedik, vállalatok és ügy­
védek figyelmébe. A Magy ar Közlekedés ki len- 
czed.tk évfolyamban Budapesten (Erzsébet­
ként 42 sz.) megjelenő posta-és távirda szak­
lap szerkesztését f. hó 20-án a posta-és táv­
irda intézet kiváló szakférfiúból alakított 
szerkesztő-bizottság vette át. Munkatársainak 
száma már most is jelentékeny, több mint 
60. A lap a kereskedelmet és ügyvédeket is 
érdeklő posta-és távirda felvilágosító köz­
leményeket is fog közölni s igy mindenkire 
nélkülözhetetlen. Előfizetési ára negyedóven- 
kint három korona,

Munkások figyelmébe. A külügyminiszter 
arról értesíti a|törvónyhatóságokat, hogy Német­
országban a gazdaság és kereskedelem terén 
már hosszab idő óta mutatkozó pangás miatt 
különösen Münchenben egyre rosszabbodnak 
a kereseti viszonyok. Jelenleg már több mint 
tízezer munkáskéz van kereset nélkül, kiket 
az építészet terén az utóbbi években előállott 
fellendülés vonzott volt oda. A munkanélküliek 
közt nagyon sok magyar honos is van, azért a 
miniszter arra inti a népet, hogy tartózkod­
janak a Bajorországba, különösen a München­
be való utazástól.

Rendelet a marhalevelekről A belügy­
miniszter körrendeletét intézett valamennyi 
törvényhatóságoz, melyben tévesnek jelenti 
ki a hatóságoknak azon tapasztalt felfogását, 
hogy az elveszett marhalevél helyeit nem 
állítható ki addig másolat, mig az elveszett 
marhalevélre vonatkozó körö vény a Rendőri 
Közlönyben meg nem jelent. A másolat ki­
állítható a körözvény megjelenése előtt is,

ha a marhalevél tulajdonos az elveszes té­
nyét, vagy annak valószínűségéi bebizonyí­
totta’ de csak az elveszés bejelentésétől szá­
mított bizonyos határidő eltelte után, mely 
egy hónapnál rövidebh nem lehet.

Színház.
Szerdán a kedves zenejü „Görög rabszolga 

került színre. Ritkán van alkalmunk oly precziz 
előadást latnunk, mint a mait. Rethy Lina urno 
(Aspasia) kedvesen és a mellett oly választékosán 
énekelt, hogy méltán rászolgált a sokszoros 
tapsra, melylyel a közönség elhalmozta. Mtk- 
lóssv (Hehodorus) ma nagyobb müizlessel ját­
szott, mint máskor; Csáky (Diomed) kedves 
csalódásunkra oly erőteljesen es a mellett oly 
szívhez szólóan enekelt, hogy a közönség egyik- 
másik éneket megismételtette. Ratonyi btetike 
(írisz) inkább ügyes tanczával aratott sikert, 
mint hangjával. A többi is sikeresen megállta a 
helyét; valamint külön dicséretét érdemelnek a 
tánezosok is precziz tánczolásukérl. A rendezés 
Szilágyi kezére vall; igen ügyes volt, valamint 
az összjátek is. A hiba csak a közönség részen 
van, mert feltűnően kevés volt az ; a színház 
valósággal kongott az ürességtől.

Csütörtökön a közönség kegyeltjének, 
Raskó Erna ifjú művésznőnek jutalomjátékára 
Ohnet György „ Vasgyáros“-át adták. Tisztelői 
babérkoszorút és virágokat nyújtottak át a ju- 
talmazandónak, ki Clairet személyesítette. Ala­
kításában finom Ízlés, játékában könnyedség, 
báj és a szenvedélyes jeleneteknél nagy drámai 
erő nyilvánult. Szilagyi — mint mindig — ma is- 
kiváló volt. A többi szereplők is dicséretes buz­
galommal működtek közre az est sikeréhez.

Pénteken. A „Kuruczfurfang“-ot játszták 
ismét gyér közönség előtt.

Szombaton a nálunk oly ritka telt házban 
gyönyörködhettek ismét a szereplők. Dr. Mol­
dován Gergely egyetemi tanárnak „Flórika sze­
relme“ eziniü népszínműve került ez alkalom­
mal színre. Ez a munka határozott nyeleseg 
népszínmű irodalmunkra. Alakjai, azoknak 
sajat észjárása, érzelemvilága az újság inge­
rével hatnak ; a közmondásokban nyilvánuló 
életbölcseség, a hasonlatoknak eredetisége és 
találó volta, az Ízléssel lejtett tánezok, a jól 
megválasztott román dalok fájó búja, poezise 
gyönyörködtetik, elbájolják a közönséget. Mese­
szövése érdekes, cselekvénye lélektani alapon 
épül és biztos kézzel vezeti az Író alakjait — 
még abban a tiszta légkörű naiv világban is 
elkerülhetetlen bonyodalmakon keresztül — fel­
korbácsolt szenvedélyeket elsimító békés meg. 
oldáshoz. Mindössze talán azt Írhatnék a 
darab rovására, hogy a dalok nincsene^ 
mindig a cselekménynyel szerves összefüg. 
gésben, itt-ott talán meg h akasztják azt fej­
lődésben, de ez népszínműveink közös baja. 
Színészeink ez uj darabban úgyszólván önma­
gukat múlták fölül. Ogöre juhászával, Lévay 
Berta Flórillájával, Margittay Onuczával, Barna 
Jolán Máriájával, Vihary papjával maga a 
szerző is — azt hiszszük meg volt volna elégedve, 
annyi ambitióval és sikerrel tudták a szerző 
által contemplalt tipikus, nemzeti vonások kere­
tébe az egyént, az élethü személyt beolvasztani. 
A többi szereplők is derekasan megállották 
helyüket. Nagyon sajnáljuk, hogy a szerző, 
miként a színigazgatóhoz czimzett levelében 
kifejezte, nagy elfogultsága miatt nem jött el a 
premierre. Közönségünk bizonyára a legmele­
gebb rokonszenvvel fogadta volna.

Vasárnap Dobsa L. régi népszerű szín­
müve „V. László király és Hunyady László ha­
lála“ került szinte, fel ház előtt közepes sikerrel.

Hétfőn zónaelőadás : „A pálinka" került 
itt másodszor színre szép közönség és jó si­
kerrel, melyben az oroszlánrész Margittayt illeti, 
valamint partnerét Raskó Ernát is.

Szerkesztői üzenetek.
A podherlngi sir, a városi és falusi élet jönrú 

fognak, amint sor korül reájok. Szeretnélek elfeledni 
nőm közölhető. — Dr. J. /. Egy kissé tévedésben 
méltóztatik lonni. Az expeditiót mindenütt a kiadóhi­
vatal és nőm a szerkesztőség szokta végezni Ott pedig 
nincs pap egy darabka so. Ha tehát valami tévedés 
fordul ölő, egy levelező-lappal is meg lehet korrigálni. 
Egyébiránt pedig az som egészen irható alá, hogy 
mórt valaki egyházmegyei pap, minden ilyen dolgot 
kiitoles tudni. Például a doktor ur épen ezen a levelén 
ugyanazt a nyomdahibát követte el a szerkesztővel 
szemben, de akinek azért eszébe som jut, hogy appre- 
hensiós legyen.
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Különösen felhívom a n. ó. közönség b. 

figyelmét kitűnő
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melyet Mertz termés név alatt hozok 
forgalomba.

Friss töltésű ásványvizek u. m.
BIK8ZÁDIVIZ, 

moly felülmúlhatatlan minden 
más ásványvíznél

— SZTOJKAi ÁSVÁNYVÍZ, — 
a legjelesebb konyhasós égvé- 
nyesviz, mely az első helyet 

foglalja el
BUDAI KEHEB ÜVIZ,

orvosok által ajánljva

v $^$$$$388888885588838888888835$

Hertz István
fűszer, festék, bor és csemegekereskedése

Szatmár, Deák-tér 18.
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Ajánlom a nagyérdemű közönség szives figyelmébe jó hírnévnek örvendő

ír- is c»getaM«l,
tisztán kezelt kitűnő minőségű boraim,

melyeknek valódiságáért és tisztaságáért kezességei vállalok.

Pontos és szolid kiszolgálás!f
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SZŐLLŐ
szép bakator es spanyol 

szőllő.
A legolcsóbb napi árakban

Különlegesség: Elefantos szövőpamut,

Kitűnő minőségű

SÜJTKtLÖMLEOE§SÉGEKBÖL
nagy raktár.

DÉLI GYÜMÖLCSÖK.
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Saját készítésű felié rnemüek az ezredéves

H< j országos kiállításon .^j eles munka,verseny- 
3 képesség és nj iparág fejlesztéséért

J p milleniumi éremmel lettek kitüntetve
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SZATMÁRON

[l|Í]

Szőlőoltványok
szokvinyminőségbeii.

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefa- 
jókba» fajtisztán, teljes jótállással.

Élfikerité s.
Gleditsohia csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek három 
évi törlesztésre Is adatik.

Óriás tövisit, igen gyorsan fejlődő sövénynövóny. Ez az egye 
dűli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle 
állat, még az apró nyúlak sem hatolhatnak át. Minden ren­
deléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési 
utasítás mellékeltetlk. Ezer csemete elég 2oo méterre. 

Ára 6 frt
t\ • / I rí Óriási jövedelmet biztositó voltánál fog111 APQPm PT P K va, ennek tenyésztése számos gazdagság 

VUvlllv U vlXibau az utóbbi időben rendkívül elterjedt

Színes fénynyomatu főár jegyzék ingyen és bórmentvo
küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül Az árjegyzé­
sen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére in­
gyen és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy 
család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, 
falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt így 
még azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni semmi 
nem akarnak, mert benne számos oly közlemény ek fogla 
tatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek Cim

„Érmellóki első szőlőoltvány-telep“ Nagy Gá­
bor Nagy-Kágya, u. p. Szókelyhid.

Szatmár-erdődi h. é. vasút.

2 íves vágású
I-ső rendű.

>>

a farsang idényre

BÁLI KELMÉK
dús választékban vannak,

Menyasszonyi kelengyék a legszebb kivitelben,
jutányos szabott árak mellett készen 

kaphatók vagy készíthetők.

>

házhoz szállítva köbméteren-
I k™1'

4' Hasáb-cserfa 5 kor. fill 20 
<i Dorong „ 4 „ 50 „
y Legkevesebb 2 köbméter szállítható. ^

Megrendelhető a Szatmár- f? 
Ti erdődi h. é. vasút üzlet- ffj 
j| kezelöségénéi, Rákóczy- T 
jl utcza 46 sz. a. és Józsika f? 
j] József megbízottnál Köl- ff 
X esey u. 23.
£,vvvvvvvvvvvvvvv;i

Az ezredéves magyar 
állam és népe

Szerkesztette: Dr. Jekelfalnssy Józse
Ezer év dicsőségének fénye ragyog 
e munkában mely a magyar poliiikus 
és tudós világ legelőkelőinek, mint: 
Beőihy Zsolt, Acsádi Ignácz, Király 
Pál, Simonyi Zsigmond, Káldy Gyula, 
Plosz Sándor, Berzeviczy Albert sib. 
tollából eredő pompás czikk k fel 
használásával és a minister megbí­

zásából szerkesztett.
A munka 625 oldalra terjed.

Ára 1 frt 50 kr, helyett 50 kr.
Megrendelhető a „Heti Szemle“ kiadóhiv,
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SZÉKELY SÁMUEL.
I Politikai és
I közgazdasági könyv. 1

A világ összes érdekességeit | 

tárgyaló 660 oldalas mű. |

I Ára 4 frt helyett - 80 to. |
§ji Ugyanez diszkötosben | 
1 5 frt helyett 1 frt 40 kr. |
|p Megrendelhető a „Heti Szemle“ kiadóhiv. |

Hol®! ^ÍSá S«®*ő *

A Dr. 6, Schmidt főtörzs és tisztiorvos-féle

fülolaj
gyógyít időszakos süketséget, fül- 
riíjást, fiilzugást és nagyot hallást
meg idült esetekben is. Egyedül kap­
ható üvegje 2 frt

a Városi gyógyszertárban
Városháztér Budapest.

Eladó szőlő.
Egy szép szőlő a IVagylippán, rész­

ben beültetve, szép lakóházzal

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „vörösker©szt6é-liez.

Kitüntetve: «
Becs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bo. 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKÄRDÄ VILMOS f
IV. Waltergasse 1. Becs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl
papi-, rend- és viliig!

r

RUHAKÁT;
havelokokat.

Biretumok, kollárék,
■ \\ t- •*£S$C,3jBkiP

chemisettek, házi- és úti sapkák, kapuciu- 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala 
mennyi készítmény a legjobb anyagbó 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter 

_ számra is eladatnak.

egyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.
OCOC Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve. OOOO

xvtyRví,

r T

in ELAOO. mm
Bővebb felvilágosítás nyerhető e lap

kiadóhivatalában.

)Y
o O O O O O O o o o <

9

Vasúti menetrend.
Érvényes 1901. november 1-től.

Szatmárról indul:
Gyors vonat Személy vonatok

Debreezen 642 ]55 34S 918 247 7 39

Királyháza ■« 222 623 1240 718

N.-Bánya ~ 628 7 30 Minden szerdán

F.-Gyarmat“■ 101B ^23 V. J 227

Szatmár- 
hegy piacz

Erdőd

köznap
Szamos hídtól
320 í b25

1220 42O

„

Szatmárr

lapontapenteken

a érkezik :

42O

Debreezen 860 22° 6“ 827 7O8 1208

Királyháza l54 9t° 652 1014

N.-Bánya 0 g42 g38

F.-Gyarmat • 820 615 V.r. 006

Szatm ár­hegy piacz köznap
1

8i°
12*o

pénteké
340

94°

9 40810Erdőd

■; • (7= X

könyv- és hírlapkiadó

VÁLLALAT

Névjegyek \Q
Gyászjelentések

Könyvek, müvek

X X.
>. X _ « X

Számlák,

'A

'%■vV
%

<9 X'A

V‘a\ 
V\°«,

,?A-,
Rész- X

ff
vényjegyek,

-oJU-
<>/

°4.
Meghívók, tánezrendek

Egyházi, 
katonai

Ü)

If

nyomtatványokból 
RAKTÁR.

Falragaszok, és nyomtaványok , s<6. a leg jutányosabb
árban csinosan készíttetnek.

limn niiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiinmiiiii iiiiiiiiiiiiiiiiinii)Hiiiiiinmninniininiiiiiiiiiiiiiiiiiiiwiiiiiiiiiiniiiiuiiiii

J
Levél- és irópapirok nagy választékban.
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őlU dlts
Hziitmár«i>, nyouatstt at .FázanAny-aajtó* könynyomdAban.
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